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Wir fithren Wissen.

106 15 a. Interterenz, Beugung, Polarization.

Hieraus folgt, da y— =z ete. ganze Zahlen sein miissen:
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Wie sich aus der ersten (leichung ergiebt, liegt x n der
OoyE - .

Nihe von 3258: es konnte also sein: 3257. 3259, 3261 ete.: setzt

man diese Grossen ein, dann erhilt man aus den wvier Gleichungen:

Linie == 3257 r = 3259 = 3261
£ (S 1978,275 u 15y B.480 1980,704 u
' e e 430 518 545
M 531 477 423
B 611 196 280

Nur die mittlere Spalte zeigt keinen ansgesprochenen Gang, es kann
comit kein Zweifel dariiber bestehen, dass fiir » der Werth 3259
zun wihlen i1st. Aus diesem Werthe lisst sich aber der fiir die
Mitte der beiden D-Linien giiltige Werth ¢ sofort berechnen.

Dies Verfahren, das ja ohne Zweifel sicher zum Ziele fiihrt,
ist doch bei einer grosseren Anzahl von Platten zu umstiindhich und
zeitranbend; man kann aber thatsichlich dann, wenn man iiber
mehrere nahezu identische Serien von Platten verfiigt, ein wesentlich
cinfacheres Verfahren zor Ermittelung von ¢ wiihlen.

™0 \.'l_'l'glii_‘}! z. B. der Vert, die beiden Platten von f]“lll Dicke
mit einander, indem er sie Kante an Kante neben einander legte und
eine planparallele Platte dariiber deckte. Die zwischen dieser Deck-
platte und der diinneren der beiden ’L-EII:LI':-ﬁphlttL-H hetindliche keil-
formige Luftschicht erscheint bei Beleuchtung muit monochromatischem
Lichte von iquidistanten Interferenzstreifen durchzogen, aus deren
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Anzahl n der Dickenunterschied I, — n { ‘:) der beiden Platten

sich mit grosser Anniherung ergiebt. Sodann setzt man die beiden
2-Millimeterplatten iiber einander und vergleicht sie mit der 4-Milli-
meterplatte ete.

Die higher 11IL':‘1“1PI‘IP('111'III' Lftlll_‘l':ﬁlii'hllﬂ_g' mittelst 1.1!.‘1* T_\[,I'-r'h'l‘.*.-k'}ll'l1
Streifen liefert nun erst die mittlere Dicke eines 1gmm grossen
Stiickes am Rande der Platte. Um ,il"-h-“'}' auch die Dickeniinde-
rung iiber die ganze Ausdehnung der Platte himweg zu studiren,
trennte der Verf. das einfallende Lichthiindel durch ein FrEsveL-
sches Parallelepiped in zweil so weit von einander entfernte Strahlen-
biindel, dass er in den Gang des einen Biindels jeden Punkt der
Platte einschieben konnte, und vereinigte sodann die beiden Biindel
wieder mittels eines moglichst identischen zweiten Parallelepipeds.
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